

Súd: Okresný súd Trnava  
Spisová značka: 22P/29/2017  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2117207799  
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 04. 2017  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Lucia Mizerová  
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2017:2117207799.1

## Uznesenie

Okresný súd Trnava v právnej veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: U. Y., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpená procesným opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava, so sídlom J. Bottu 4, Trnava, dieťa rodičov: matky - M.. V. Y., nar. XX.X.XXXX, bytom U. 4, X., zastúpená advokátom: JUDr. Milošom Chrenkom, so sídlom Hlavná 25, Trnava a otca - M.. Y. Y., nar. XX.X.XXXX, bytom U. 4, X., zastúpený advokátskou kanceláriou: Pacalaj, Palla a partneri, s. r. o., so sídlom Námestie SNP 3, Trnava, o návrhu otca na nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

### rozhodol:

I. Súd do právoplatnosti rozhodnutia vo veci vedenej na tunajšom súde pod sp. zn. 16P/12/2017 n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie :

Maloletá U. Y., nar. XX.XX.XXXX sa dočasne z v e r u j e do osobnej starostlivosti otca. Matka je o p r á v n e n á stretávať sa s maloletou U. každý nepárny víkend od soboty 10.00 hod. do nedele 18.00 hod. s tým, že matka si maloletú prevezme a po ukončení styku odovzdá v mieste bydliska otca, otec je povinný maloletú na styk s matkou riadne pripraviť, maloletú matke v určenom čase odovzdať a po ukončení styku si ju prevziať.

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 24.3.2017 bol tunajšiemu súdu doručený návrh otca na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal, aby súd zveril maloletú U. na čas do rozvodu manželstva do osobnej starostlivosti otca a upravil styk matky s maloletou každý nepárny víkend od soboty 10.00 hod. do nedele 18.00 hod.

2. Svoj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia odôvodnil tým, že prebieha konanie o rozvod manželstva rodičov a o úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom pochádzajúcim z manželstva, t. j. mal. U., nar. XX.XX.XXXX, mal. V., nar. XX.X.XXXX, mal. N. nar. XX.X.XXXX a mal. T., nar. XX.X.XXXX na čas po rozvode. Poukazoval na zhoršujúcu sa situáciu v domácnosti, uviedol, že sa obáva, že doterajšie správanie matky veľmi zle vplýva na najstaršiu dcéru U., ktorá trpí veľmi vážnou vývojovou vadou srdca a u ktorej existuje dôvodná obava, že vzhľadom na špecifické významné oslabenie jej organizmu a s ohľadom na komplikovaný vzťah medzi matkou a U., pri zotrvaní U. v spoločnej domácnosti s matkou, by v dôsledku prebiehajúceho rozvodového konania medzi manželmi mohlo dôjsť k ohrozeniu jej zdravia a života. V záujme zmiernenia napätia sa otec odsťahoval zo spoločnej domácnosti - do prenajatého mezonetového 3-izbového bytu v rodinnom dome na ul. G. H. v X. a to do času, kým sa nevykonajú potrebné úpravy na rodinnom dome na B. ulici č. XX v X., kam sa následne presťahuje. Otec uviedol, že najstaršia dcéra U. má záujem odísť s otcom, čoho dôkazom je jej písomné vyhlásenie. Otec má rovnako záujem na tom, aby maloletá U. bola na čas do rozvodu ako aj po rozvode zverená do jeho osobnej starostlivosti. Zamestnanie, ktoré otec má, mu umožňuje sa plnohodnotne postarať o všetky aktivity U., od odvozu, vyzdvihnutia zo školy, vrátane obstarania mimoškolských aktivít, Podľa vyjadrenia U., chce bývať u otca, vzhľadom na komplikovanú

situáciu u matky, vyjadrila sa, že u otca by mala väčší kľud, čo je pre ňu najdôležitejšie. Otec uviedol, že po tom, čo maloletá U. prezentovala, že kvôli povahe matky chce bývať s otcom, matka ju začala citovo vydierať, s maloletou sa často háda a vystavuje ju stresu, čo má negatívny vplyv na zdravie U., ktorá potrebuje predovšetkým kľud, pokojné a priateľské prostredie. Za účelom eliminovať konfliktné situácie mal otec za to, že je potrebné do času rozvodu manželov dočasne upraviť starostlivosť o maloletú U., ku ktorej je potrebné zaujať osobitný a špecifický prístup, nakoľko podľa otca možno očakávať, že konanie o rozvod bude pre potrebu rozsiahlejšieho dokazovania trvať niekoľko mesiacov. Reflektujúc nepriaznivý zdravotný stav maloletej U., je preto daná naliehavá potreba na nariadenie neodkladného opatrenia. Maloletej U. sa tak poskytne dostatočná ochrana na nevyhnutne potrebnú dobu. V návrhu na rozvod manželstva matka navrhla úpravu styku otca s deťmi každý druhý víkend od 10.00 hod. v sobotu do 16.00 hod. v nedeľu. Podľa otca, má on vzhľadom na svoj prístup ku U. lepšie možnosti a schopnosti vychovávať U., s otcom má U. vytvorený silnejší vzťah - puto. U. potrebuje vzhľadom na svoj zdravotný stav individuálny prístup, trpezlivý a citlivý. Pod pravidelným vplyvom otca budú U. podstatne lepšie zaistené fyzické i psychické potreby. Neustály krik a hrozba častých hádok a konfliktov s matkou môžu na U. zanechať vážne následky, ohroziť jej zdravie a život. Súčasne má otec za to, že maloletá sa chce stretávať so svojimi sestrami, udržiavať kontakt a zlepšiť vzťah s matkou, preto otec navrhol tiež dočasnú úpravu styku matky s maloletou.

3. K návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia otec pripojil písomné vyjadrenie maloletej U. Y. zo dňa 22.3.2017, kde maloletá uviedla, že sa rozhodla, že by chcela ísť s otcom, pretože sa to doma skomplikovalo, u otca by mala väčší kľud, čo je pre ňu hlavné, okrem toho sú aj iné dôvody, ktoré nechce uviesť, avšak chce sa stretávať so sestrami.

4. Prílohou návrhu otca na nariadenie neodkladného opatrenia, je jeho vyjadrenie k návrhu matky na rozvod manželstva a úpravu výkonu rodičovských práv a povinností na čas po rozvode vo veci vedenej na tunajšom súde pod sp. zn. 16P/12/2017. Z obsahu tohto vyjadrenia otca vyplýva, že s návrhom na rozvod manželstva súhlasí, pokiaľ ide o úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode, otec navrhuje maloletú Katarínu zveriť do jeho výlučnej osobnej starostlivosti a ostatné maloleté dcéry V., N. a T. navrhuje zveriť do striedavej osobnej starostlivosti.

5. Z obsahu spisu tunajšieho súdu sp. zn. 16P/12/2017 súd zistil, že matka podala dňa 13.2.2017 návrh na rozvod manželstva a úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom, pričom navrhuje všetky deti zveriť do svojej osobnej starostlivosti, otca zaviazat' na platenie výživného a upraviť styk otca s deťmi každý párnny víkend od soboty 10.00 hod. do nedele 16.00 hod., ako aj počas prázdnin a sviatkov. V tomto návrhu matka uviedla, že sa o deti osobne od ich narodenia stará a zabezpečuje všetky ich potreby. K najstaršej dcére U. uviedla, že má 15. rokov, chodí do 9. triedy súkromnej základnej školy BESST v Trnave, maloletá trpí vrodenou vývojovou chybou srdca, v dôsledku čoho je uznaná za plne invalidnú, je fyzicky veľmi slabá, vyžaduje osobitnú starostlivosť, treba ju všade vozit', nakoľko neprejde sama väčšiu vzdialenosť, od narodenia užíva lieky, navštevuje detské kardiocentrum v Bratislave raz za 1,5 mesiaca, navštevuje tiež hodiny klavíra. V spise sp. zn. 16P/12/2017 sa tiež nachádzajú lekárske správy maloletej, z ktorých vyplýva, že je sledovaná kardiológom pre srdcovú chybu.

6. Dňa 11.4.2017 bolo súdu doručené podanie otca, v ktorom uviedol, matka v súčasnosti bráni otcovi v starostlivosti o U., so svojou matkou má U. dlhodobé nezhody, ktoré prerastajú v časté hádky, ktoré veľmi negatívne vplyvajú na psychiku a zdravie maloletej, ktoré je vážne podlomené. Zdravotný stav maloletej sa vplyvom ťažkej rodinnej situácie a zákazu matky sýkať sa s otcom zhoršil a dokonca prekonala náhlu príhodu.

7. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

8. Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

9. Podľa § 325 ods. 1 Civilného sporového poriadku, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 326 ods. 1 a 2 Civilného sporového poriadku, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha (1). K návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva (2).

11. Podľa § 328 ods. 2 Civilného sporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorý spĺňa náležitosti podľa § 326. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 325 ods. 2 písm. e) rozhodne súd do 24 hodín od doručenia návrhu.

12. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá Civilného sporového poriadku, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

13. Z vyššie citovaných ustanovení vyplýva, že neodkladné opatrenie možno nariadiť z dvoch dôvodov, a to ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená. V zmysle ustanovenia § 326 ods. 1 Civilného sporového poriadku, potom ďalšími predpokladmi nariadenia neodkladného opatrenia sú osvedčenie dôvodnosti a trvania uplatneného nároku a preukázanie odôvodnenosti potreby neodkladnej úpravy pomerov alebo obavy z ohrozenia exekúcie. Súd o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhoduje spravidla bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania, a to vzhľadom na charakter tohto procesného inštitútu.

14. Civilný mimosporový poriadok obsahuje vo svojej Tretej časti iba Niektoré ustanovenia o neodkladných opatreniach, preto sa použijú aj na neodkladné opatrenia v nesporovom konaní všeobecné ustanovenia Civilného sporového poriadku o neodkladných opatreniach, ktorý vo svojom ustanovení § 325 ods. 2 obsahuje iba demonštratívny výpočet možných typov neodkladných opatrení. Vzhľadom na uvedené je teda možné nariadiť neodkladné opatrenie aj iného obsahu, ako vypočítava Civilný sporový poriadok, a teda aj iné neodkladné opatrenia ako výslovne upravuje Civilný mimosporový poriadok.

15. V danej veci súd dospel k záveru, že je potrebné dočasne upraviť práva a povinnosti k maloletej U. neodkladným opatrením, pretože z vyjadrení otca vyplýva potreba bezodkladnej nutnosti úpravy právnych pomerov k maloletej a potreba rýchleho a efektívneho zákroku rozhodnutím súdu. Maloletá U. trpí srdcovou chybou, potrebuje pokojné a stabilné prostredie. V danom prípade je rodinná situácia poznačená prebiehajúcim rozvodovým konaním rodičov maloletej, vzťah rodičov v súčasnosti nie je dobrý, je konfliktný, otec sa preto odsťahoval zo spoločnej domácnosti, podľa svojich vyjadrení má v prenajatom byte vytvorené vhodné podmienky pre starostlivosť o maloletú U. chce sa osobne a plnohodnotne starať o všetky jej aktivity a potreby, pričom zdôrazňuje potrebu osobitného, citlivého a trpezlivého prístupu k maloletej. Otec uvádzal, že v súčasnosti je maloletá v starostlivosti matky vystavovaná častým hádkam a konfliktom, pričom tieto okolnosti môžu mať vážne následky na jej zdravie, prípadne život. Uviedol, že zdravotný stav maloletej sa pod vplyvom ťažkej rodinnej situácie a zákazu matky stýkať sa s otcom v poslednom období zhoršil, maloletá mala aj náhlu príhodu. Samotná matka v návrhu na rozvod manželstva v konaní sp. zn. 16P/12/2017 uviedla, že maloletá sa narodila s vážnou vývojovou chybou srdca, vyžaduje si osobitnú starostlivosť, je fyzicky veľmi slabá, čo preukazujú aj pripojené lekárske správy. Napokon otec predložil písomné vyjadrenie maloletej U., v ktorom maloletá uvádza, že chce ísť s otcom, pretože situácia v rodine je komplikovaná, u otca bude mať väčší kľud.

16. Vyhodnotením týchto skutočností súd dospel k záveru, že je v záujme maloletej, aby bola týmto neodkladným opatrením dočasne zverená do osobnej starostlivosti otca, a to najmä vzhľadom na jej vážne zdravotné problémy, ktoré si vyžadujú pokojné a nekonfliktné prostredie, keď vzhľadom na problematický vzťah s matkou, takéto prostredie v súčasnosti v domácnosti matky vytvorené nemá. Otec je pripravený maloletej zabezpečiť všetku potrebnú starostlivosť, maloletá si vyslovene želá byť v súčasnej situácii s otcom, pričom vzhľadom na vek maloletej - 15 rokov, je potrebné rešpektovať aj jej názor. Toto rozhodnutie je pritom dočasného charakteru, kým súd na základe vykonaného dokazovania nerozhodne vo veci samej o návrhu matky na rozvod manželstva a o úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode vo veci vedenej na tunajšom súde pod sp. zn. 16P/12/2017.

17. V súvislosti s dočasným zverením maloletej do osobnej starostlivosti otca, otec tiež navrhoval dočasnú úpravu styku matky s maloletou, tento styk s matkou, resp. so svojimi sestrami si priala zachovať aj maloletá, preto súd dočasne nevyhnutne upravil týmto neodkladným opatrením aj styk matky s maloletou v rozsahu navrhovanom otcom, teda každý nepárny víkend od soboty 10.00 hod. do nedele 18.00 hod. s tým, že matka si maloletú prevezme a po ukončení styku odovzdá v mieste bydliska otca, otec je povinný maloletú na styk s matkou riadne pripraviť, maloletú matke u určenom čase odovzdať a po ukončení styku si ju prevziať; ktorá úprava je v podstate takmer rovnaká s navrhovanou úpravou styku, ktorý navrhovala matka vo svojom návrhu na rozvod manželstva. Takýmto spôsobom, zostane zachovaný a môže sa naďalej rozvíjať vzťah maloletej U. s matkou a jej sestrami.

18. Keďže toto rozhodnutie o neodkladnom opatrení je konečným rozhodnutím, rozhodol súd zároveň o náhrade trov konania účastníkov, a to podľa ustanovenia § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiadnemu z účastníkov nepriznal nárok na ich náhradu.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie písomne v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Trnava v dvoch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).